

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шибаевой Натальи Борисовны «Русский этнокультурный фрейм “жить по совести” как производная лингвокультурного кода (на материале рассказов А.П. Чехова)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Тема работы Н.Б. Шибаевой привлекает внимание, с одной стороны, обращением к исследованию верbalного воплощения компонентов русской этнокультурной системы ценностей, с другой стороны, широкими возможностями практического применения результатов исследования. Фрейм “жить по совести” справедливо назван в работе «имеющим особые статусные параметры в русской аксиологической парадигме» (с.3), и обращение к изучению языкового материала, формирующего различные оттенки оценочности в авторском тексте, определяют актуальность работы. Очень удачным представляется выбор материала для анализа, поскольку концептуально-этический потенциал прозы А.П. Чехова давно ожидает детального описания, а рассказы писателя никогда не рассматривались с точки зрения трансляции русского лингвокультурного кода. Новизна исследования состоит в разработке теоретических проблем аксиологии на классическом материале, входящем в основной корпус русского культурного наследия. Практическая ценность результатов исследования также не вызывает сомнения, поскольку они демонстрируют проявление обусловленной данным этнокультурным фреймом «важнейшей русской поведенческой модели» (с.7).

Отметим последовательность выражения научной позиции автора, адекватность используемых методов решаемым задачам, аргументированность выводов и заключений. Н.Б. Шибаева четко формулирует положения теоретической базы исследования, обосновывает использование термина «фрейм-сценарий» и методов его изучения (с.12), что позволяет выстроить логичную классификацию материала в практической части работы. Выводы, к которым приходит автор на основании описания материала, представляются обоснованными и доказываются с опорой на адекватную в качественном и количественном смысле выборку примеров.

При чтении автореферата некоторые его разделы привлекают особое внимание. Так, изучение описываемой в третьей главе взаимосвязь аксиологической природы языковых проявлений фрейма «жить по совести» и принципов национальной идентичности представляется перспективным и целесообразным направлением, не только на лингвистическом уровне, но и в междисциплинарном направлении. Интересным представляется анализ описания жестов, сопровождающих в рассказах А.П. Чехова описание речевого поведения персонажей и входящих в способы актуализации в тексте фрейма «живь по совести» (Глава 3). Аксиологический потенциал жестов в художественном тексте продемонстрирован во всей полноте, при этом автор работы отмечает, что «наибольшая

коммуникативная нагрузка приходится на те жесты, в которых задействованы руки, глаза» (с.19). Дальнейшие исследования в этом направлении имеют хорошие практические перспективы,

Отметим последовательность выражения научной позиции автора, адекватность используемых методов решаемым задачам, аргументированность выводов и заключений. В целом автореферат диссертационного исследования свидетельствует о высоком научном потенциале Натальи Борисовны Шибаевой. Результаты исследования имеют широкий спектр применения, поскольку выявление языковых механизмов оценочности важно не только для углубления лингвистических знаний, но обладает ценностью для междисциплинарных гуманитарных исследований и практики преподавания РКИ.

Диссертационное исследование Шибаевой Натальи Борисовны на тему «Русский этнокультурный фрейм “жить по совести” как производная лингвокультурного кода (на материале рассказов А.П. Чехова)», представленное к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013, №842 (п.28), а его автор, Шибаева Наталья Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук, 10.02.01-русский язык,
доцент, доцент кафедры русского языка
федерального государственного бюджетного
учреждения высшего профессионального образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»
199034, Университетская наб, д. 11, Санкт-Петербург,
а.195, кафедра русского языка, +7(812) 328-94-25
kafedra.rus@gmail.com, www.spbu.ru

Пушкарева Наталия Викторовна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Личную подпись заверяю *Пушкарёвой Н.В.*
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПО ЛИЧНОЙ
ИНИЦИАТИВЕ

23 СЕН 2019

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

